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AZ EGÉSZSÉG 
A történelmi nemzet két legfonto- 

sabb pillére az ember és a föld, vagy 
más szóval: a nép és a haza. A polti- 
kai küzdelmek természetéből folyik, 
hogy nagyon gyakran esik szó a föld- 
ről és a földi élet egyéb anyagi való- 
ságairól, viszont az ember csak rövid 
idő óta szerepeil a vtákban. Azt a kér- 
dést pedig, hogy miképpen tehetjük a 
nemzetet egészségessé erősebbé, 
acélosabbá, csak egy-két évtízed óta 
tekintik létünk egyik legfontosabb 
problémájának. Pedig a fajvédelmi gon- 
dolat a nemzet életösztönének meg- 
nyitatkozása s ez a gondolat csak ak- 
kor lesz valósággá, ha azt nemcsak 
negativ, hanrem pozlitiv irányban is 
érvényesiítjük. A pozitiv fajvédelem 
altája és omegája pedig az egészség- 
védelem. A betegség megelőzése, a 
betegek gyógyitása és az egészség- 
védelem kiterjesztése az ország min- 
den egyes polgárára. 
Ennek megvalósítása nagy időt, 
sok költséget és céltudatos irányitást 

azonban máris felkészült a küszöbön- 
álló hatalmas közegészségügyi reformra 
A budapesti Pázmány Péter Tudomány- 
egyetem a középeurópai országok 
közül elsőnek létesitett Közegészség- 
tani Intézetet s ez az intézet máris 
olyan tudományos eredményekre, sőt 
gyakorlati intézkedésekre is hivatkoz- 
hat, amelyek megfogják könnyiteni a 
közegészségügyi reformot és utmuta- 
tásuil szolgálhatnak arranézve, hogy 
miképpen és milyen eszközökkel küzd- 
jük le a népünket pusztitó betegsége- 
ket. A Közegészségügyi Intézet ugyanie 
már megvalósította a magyar egyetemi 
ifjuság kötelező orvosi vizsgálatát és 
kezelését. Eddig nemkevesebb mint 
hétezer egyetemi diák ment a át vizsgá- 
laton s ezzel, valamint a ráközetkező 
kezeléssel az uj magyar értelmiség 
körében máris a beteg vagy beteg- 
ségükről nem is tudó gyengealkatuak 
százait tették egészséges, teljes ér- 
tékü emberekké. Számos fakultásra 
máris csak orvosivizsgálat után vesznek 
fel diákokat. Az eredmények minden 
vonatkozásban kitünőek. Tengersok 
szenvedéstől, bajtól gondtól menekült 
meg az ujszerü gondozás következté- 
ben a magyar ifjuság szine-java. 

A tudomány emberei ezzel nem 
elégedhetnek meg. A rendszert az 
egész ifjuságra ki akarják és a magyar 
kormány szociális gondoskodásának 
segitségével ki is fogják terjeszteni. 
Négy izben is kötelező vizsgálat alá 

vonják ifjuságunkat 18 éves korig. 
Érdekes megjegyezni, hogy Német- 
ország is most készül megvalósitani a 
magyar közegészségügyi politikának 
ezt a tervezett reformját. 
Lét és nemlét kérdéséről van szó. 

Magyarországon a halálozást alacso- 
nyabb szinvonalra kell leszoritani, a 

népet pedig erősebbé tenni. Ezért a céléct áll most sorompóba az egész 

kormányzat. 
; 

GÖRÖGORSZÁG ELESTE 
egy-kél marp kérdése 

Már tegnapi híradásaink jelezték, hogy Görögország végső óráit éli. A több 
mint 24 órája tartó görös fölbomlási folyamat kapcsán Róma megállapitja, 
hogy ez az ország most éli át azokat a kritikus pilianatokat, melyeket minden 
más állam átélt, amely hitt az angol garanciákban. A görög hadsereg zöme 
már tegnapelőtt este tetette a fegyvert. A végső katonai összeomlás már csak 
egy-kéi nap kérdése. Ez a mégis csak váratlanul bekövetkezett nagy esemény 
valósággai beléfojtotta a szót az angol-szász hirverésbe s azok hangjai mel- 
lett szinte nemtörődömségel megy el az egész világ. Pedig, miként minden 
nagyobb vereség napját követő első 24 órában, tegnap is megszólalt az 
angol-szász világ minden minisztere - Roosevelttel együtt. Beszádeikből azon- 
ban most már csak egy-két szót emlitenek meg a hirügynökségek. Egy muló 
világ iránti ösztönös nemtörődömség jele ez. Mindenütt Görögország kapituláció- 
jának kérdése foglalkoztatja a közvéleményt, no meg az ujeurópai kialakulás 
kérdése. A svájci szövetségtanács elnöke tegnap erről beszédet is mondott s mint 
az ujjáalakulás természetes, pozitiv tünetéről beszél a világsajtó a jugoszláviai 
területek felosztásáról. Erről és az általános helyzetről számolnak be mai hireink. 

Hamarosan eldől a jugoszláviai határ s orsa 
Ciano és Ribbentrop vasárnapi bécsi 

talákozásával kapcsolatban a nemzetközi lap- 

jelentésekből megállapitható, hogy Jugo- 

szlávia felosztásának ügyével most foglalkoz- 

nak az érdekelt kormányok s gyüjtik azokat 
az adatokat, amelyek alátámasztják igényjo- 

gosultságokat az egyes, általuk maguknak 

vindikált területekre. Az érdekelt államok 

megbizottainak egy közös értekezletén ter- 

Noha a világsajtó legnagyobb része 

tegnap mint befejezett tényt közölte 
az angol csapatoknak Irakba történt behato- 

lását és nem tulajdonitottak komolyságot egy 
istanbuli jelentésnek, mely szerint ÍIrak la- 

kossága heves ellenállásra határozta el ma- 

gát, ma azt jelentik, hogy az iraki ellenállás 

meghozta eredményét, mert az angolok teg- 

még mindig csalk helyi jellegü, de heves küz- 

e harcokat minden pillanatban a tengelycsa- 
patok általános támadása válthatja fel. Az 
angolok tisztában vannak ezzel s miután már 
meg sem várhatják uj ausztráliai csapatok 

Görögország 

Az olasz Stefánia-iroda ma reggeli köz- 

lése szerint Görögország teljes kapitulálása 
órákon belül bekövetkezik. Tegnapi hiradá- 
sunk után, hogy a görög király Kréta szige- 

tén át Egyiptomba menekült, ma közölhet- 
jük, hogy egy jelentés szerint a király a 

delmek folynak. Egy mai jelentés közli, hogy 

órákom beláül 

jesztik azokat elő. Az uj határmegvonásnál 

— mondja egy jelentés - mindenesetre 
irányadó lesz az érdekelt országok által 
a bevonulással megszállva tartott határvonal, 

de annak véglegességét az államközi érte- 
kezlet mondja majd ki. Az érdekelt államok 

összehivása mindenesetre rövidesen megtőr- 
ténik márcsak azért is, hogy mielőbb eldől- 

jön egyes kétséges területek népeinek sorsa. 

Irakból kivontunltak az amgolok 
nap kivonultak Irak területéről s Palesztinán 
át ismét Egyiptom felé vonulnak vissza. 
Legujabb jelentések szerint már a legutolsó 

angol egységek is elhagyták Irakot, mely a 
görögországi összeomlás hirére egyre foko- 
zottabb hevességgel lépett fel az angolok 

ellen. 

Iyintom vétlelmérg vonták vigsza az iraki anyol esapalokal 
Észak-Afrikában az egyiptomi fronton megérkezését, iraki megszálló csapataikat 

Egviptom védelmére rendelték vissza. – Itt 
emlitjük meg, hogy a Görögországból mene- 

külő angol hajók nem érik el az egyiptomi 

partokat, mert a német zuhanó bombázók 

mindenütt nyomukban vannak. 

Fkapiltaalál 

sziget partjait körülbombázó német repülők 

miatt nem hagybatta el Krétát s igy kény- 

telen lesz mégis csak szembenézni a német 

megszállással, mely alól pedig– miközben 

népét a végsőkig való ellenállásra utasitotta 
— saját maga idegenbe akart menekülni.
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Az acélkoporsó 
Rendkivül izgalmas 

Olcsó 
Előzőleg a legujabb 

a tergeralattjárók életéből. 
UFA világhirado. 

törtévet 

filléres helyárak! 

Athén előtt állnak a németek 
Tegnapi tudósitásainkban jeleztük, 

hogy a német és olasz csapatok által 
ötrészre szétválasztott Goörögország 
bezárt területein a görök csapatok 
várják sorsuk beteljesedését, Ez az 
epiruszi és macedon területek görög 
csapatait utól is érte, amennyiben fel- 
tétel nélkül letették a fegyvert. A 
dokumentumokat tegnap délután Sza- 
lonikiben már alá is irták. Ezek értel- 
mében holnapután - szombaton - 
este szünnek meg az ellenségeskedé- 

sek az emlitett területeken. A görög 
csapatok hősiességére való tekintettel a 
görög tisztek megtarthatják kardjaikat. 
- A fogságbá került görögök számát 
mintegy 16-18 hadtest Jlétszámára 
becsülik. Ez a görög hadsereg zömét 
jelenti. Nagy ellenállásra már nem 
is igen kerül sor. Legujabb hirek sze- 
rint a németek már csak néhány kitló- 
méterre állnak Athén előtt. Valószinü, 
hogy a várost - talán már e pilla- 
natokban - harc nélkül adják fel. 

Svájc keresi 
aszulj-Európába való beilleszkedést 

A svájci szövetségtanács elnöke tegnap 
beszédet mondott. E beszéd lényegét nagy- 
jában visszaadja ez a ma reggeli svájci lap- 
jelentés : Hogy miként valósul meg majd a 
háboru után az európai államok politikai 

iüggetlensége, az majd eldől. Egyelőre annyi 
állapitható meg, hogy Svájcnak nehéz lesz 

beilleszkedni az uj rendbe, ha az csak az 

európai államok egyesülése lesz. Svájc ugya- 

Arsentina Euróbpa 

Az egységes észak- és délamerikai 

roosewelti front kialakulása elé Argentina 
mindig komoly akadályokat görditett. Most, 

amikor az uj-európai gondolat győzelmes 
napjait éli, Argentina hüen eddigi magatar- 

tásához szerződést kötött Spanyolországgal 

Amerika 
a háboru 

Göbbels, birodalmi propaganda- 
miniszter tegnap cikket irt arról, hogy 
Angliát most Amerika uszitja a küz- 
delem folytatására, amiként eddig 
Anglia ugrasztotta be a háboruba az 
európai kisállamokat. - A világsajtó 
e szavak kapcsán leszögezi, hogy va- 
lóban ugy tünik fel, mintha Amerikát 
egyedül saját üzleti érdeke vezetné. 

nis nem egy kontinens, hanem már a mult- 

ban is az egész világ felé orientálódott. Er- 
ről kell-e majd lemondania, vagy megmarad 
az európai államok függetlensége ? Svájc 
mai vezetői - állapitja meg egy genti lap- 
jelentés, - tudatában vannak, hogy a régi 

szabadelvü politikának bealkonyult s éppen 

ezért biznak a népben, melynek elhatározása 
megmutatja majd az utat. 

felé erlentálódik 

— különböző élelmicikkek szállitására. Ar- 
gentina, mely semlegessége melletti kitartást 

hangsulyozza mondja egy magyarázat, - 

mindenesetre példát ad arra, hogy az Uj- 
Európával, melynek nem célja az elszigete- 
lődés, lehet összeköttetésbe kerülni. 

felelős 
továbbfolytatásáért 

Roosewelt még tegnap is ilyen érte- 
lemben beszélt és azt mondta, hog 
Anglia földközitengeri kudarcairól 
szóló hirek csak lapjelentések s kü 
lönben is a háboru sorsát nem egy 
csata dönti del. - Amerika most 
Angliát uszitja - állapitja meg Róma 
– s mindezt csak azért, hogy még 
mindig adhasson el hadianyagot. 

Nagyváradon megtalálták 
a szalontai iparosok iratait 
A nagyszalontai Ipartestületnek 

1936-ban történt beszüntetése után a 
nagyszalontai iparosok ügyeit Nagy- 
váradon „intézték". Azon a cimen, 
hogy magyarnyelvü mesterkönyvüket 
románnyelvüre becserülik, a szalontai 
iparosokat megfosztották irataiktól. 
Sokuknak azóta az ipar jogos gyakor- 
lására bizonyitó iratuk nincs. a ren- 
delkezések folytán ezek pótolhatók, 
ha hiteltérdemlő adatok valamelyik 
iparhatóságnál feltalálhatók. Értesü- 
lésünk szerint a nagyváradi iparka- 
maránál több szalontai iparos iratait, 
adatait találták meg, melyek alapján 
uj mesterkönyv állitható ki s általában 

rendezhető iparuk gyakorlásának kér- 
dése. 

A rendezés célját sgólgálja ez az 
alábbi felhivás, melyet az ipartestületi 
elnök intéz az érdekeltekhez: 

„Nagyszalonta és Vidéke Ipar- 
testületének vezetősége felhivja azokat 
az iparosokat, akiknek nem kerültek 
meg a nagyváradi munkakamarához 
beadott irataik, sürgősen jelenjenek 
meg az Ipartestület irodájában - be- 

tatott iparigazolványokat és a szüksé- 
ges iratokat. 

3.20 Szálonzene. 3.40 Mit 
adott számokkal, vagy mesterkönyvük- 
kel, mert igy megkapják a beszolgál- 

– Tudod-e hogy a 
görögőkazt hitték,hogyha 
a németek meg ís száll- 
ják egész Görögországot, 
a Kréta szigetén meg- 
huzódhatnak s 
kis pihenés után Egyip- 
tomba menekülhetnek. 
Ezt hitték de mint hirtik, 
a németek repülői már 

e sziget partjait is körülbombázzák s itt is 
elzárják a menekülés utját... 

– Ugy ! ? - Hiszen akkor baj van a 
.. körül. kréta 

Biharmegye törvényha- 

tósági bizottságának 
közgyülése 
A nemrég ünnepélyesen beiktatott Bi- 

harvármegye törvényhatósági bizottsága e hó 
30-án, délelőtt 10 órakor tartja meg első 
rendes félévi közgyülését A közgyülés tárgy- 
sorozatán közérdeku ügyek, számadások és 
költségvetések, miniszteri leiratok, alispáni 
jelentések, kérelmek, valamint a törvényha- 
tóságok átiratai szerepelnek. 

Fájdalomtól megtört szivvel je- 
lentjük, hogy a szerető jó féri, 
édesapa, nagyapa, testvér és ro- 
kon Balogh Lajos ácsmester 61 
éves korában hosszas szenvedés 
után elhunyt. Temetése péntek d. 
u. 2 órakor lesz a gyulai közkór- 
háztól a rel. egyház szertartása 
szerint. A gyászoló család. 

A minisztériumhoz for- 
dulmak a pénzintiézetek 
Követelései ügyében 
Huzamosabb idő óta foglalkoztatja 

az Erdélyrészi Gazdasági Tanácsot a 
román gazdasági kormányzat alól fel- 
szabadult erdélyrészi pénzintézetek 
konverziós követeléseinek ügye. Mivel 
kivánatos, hogy az ily módon igénybe- 
vett pénzintézetek hosszulejáratu, imobil 
és alacsony kamatu kihelyezései vala- 

V mely megfelelő formában felszabadit- 
tassanak, a Tanács pénzügyi szakértői 
oly irányu tervezetet dolgoztak ki, a 
mely a konverzióban szerepeltek szem- 
pontjait egyformán figyelemben tartja 
és a kivánt cél elérésével kecsegtet. 
A Tanács a tervezetét, amelyet vezető 
pénzügyi szakkörei is megvalósitható- 
nak tartanak, a pénzügyminiszterium il- 
letékes tényezői elé terjeszti tanulmá- 
nyozás céljából. 

Bőröndök, séta botok 
Függönynek való csipkeszövet 150 
széles 3 P. métere. Gyermek- 
kelengyék és kalapok. 

Rubinné ,„Minerva"-áruhárban 
Egy fehér háló olcsón eladó. 

Rádiómmüsor 
PÉNTEK 

Budapest I. 6.40 Ébresztő. Torna. 7 
Hirek. Étrend. Hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 
Felolvasás. 10.45 Felolvasás. 12 Himnusz. 
12.10 Szórakoztató zene. 12.40 Hirek. 1.30 
Tánczene. 2.30 Hirek. 2.45 Müsorismertetés. 

főzzünk? 4.15 
Diákfélóra. 4.45 Hirek. 5.15 - Felolvasás. 5.40 
Magyar nóták. 6 Sportközlemények. 6.45 Kü- 
lügyi negyedóra. 7 Hirek. 7.20 Előadás. 8 

Légvédelmi közlemények. 8.10 Operaházi ze- 
nekar. 9.40 Hirek 10.10 Táncierhezek. 11.25 
1Hanglemezek. 12 Hirek. 

onnan 



A MAI NAP 
A HŐMÉRSÉKLET 

reggel 7 órakor 8, délben i18 fok volt. 

Holnap: péntek 

április 

Kat. Márk ev. 

Prot. Márk 

Mire pazaroljuk életünket? 
A dán fővárosban nemrég fejeződött be 

négy ország biológusainak értekezlete, amely 
elé különböző jelentéseket terjesztettek. A 
legérdekesebb ezek közül a koppenhágai 
egyetem prolesszorának, James Jensennek 
beszámolója. 

A kitünő tudós ezer és ezer összehason- 
litó megfigyelés alapján igyekezett meg- 
határozni, hogy mi tölti ki egy 70 éves 
ember életét. Ezt az életkort véve közép- 
arányosnak, a következő nem éppen meg- 
felelő megállapitásra jutott : 

A 70 éves átlagember 27 évnek meg- 
felelő időt aludt és 13 évet beszélt át. Étke- 
zésre és ivásra hat esztendőt pazarolt el, 
mig napi tisztálkodása 17 hónapot vett 
igénybe. A fennmaradó huszonkét .és fél 
esztendőből legalább tizenkettőt szentelt a 
szerelemnek és szórakozásnak és csupán 10 
és jél esztendőt a munkának z 

Hangsulyozni kivánjuk, hogy ez a meg- 
állapitása a kitünő tudósnak csupán az átlag 
emberre vonatkozott, mert ugyebár.. hiszen 
ilyenkor szeret mindenki arra hivatkozni : 
sSzerencsére én nem tartozom az átlag 
emberek közé... 

—– Egy-két nap mulva átadják a 
szalontai járásbiróságot A szalontai járás- 
biróság élére kinevezett uj elnök egy-két na- 
pon belül megérkezik városunkba s ekkor a nem birta a kölcsön 
járásbiróság átadása azonnal megtörténik. Az 
átadás előkészitési munkálatai már folynak is. 

- Értekezletre hivják a sertéske- 
reskedőket és henteseket. Közlésre az 
az alábbi felhivást kaptuk: Felkérem az 

összes hentes-iparos és sertéskereskedő ura- ül . 
kat, hogy ma este 6 órakor hivatalos helyi- kül – dijmentes használatra, — 
ségemben tartandó fontos értekezleten saját 
érdekküben teljes számban megjelelenni szi- iparosság azonban, 
veskedjenek. - SOMOGYI 
előadó. 

Kormányrendelet a zsidók ka- 
tonai szolgálatáról. A kormány rendeletet 
adott ki a zsidónak 
katonai szolgálata tárgyában. A 

élelmezésügyi 

Körülbelül egy hónapja járt szerkesztő- 
ségünkben egy ejugoszláva katonaszőkevény, 
aki magyarsága miatt - mint eimondotta, 
– annyi szenvedésen ment keresztül, hogy 
nem birta Jugoszláviában az életet. Hihetet- 
lenül hangzott ez akkor, amikor még nem 
hallottunk dobrovoljác és csentnik intimitá- 
sokról. Ma már megértjük és el is hisszük 
ezt a panaszáradatot, mely élesen világit rá 
a jugoseláviai magyarság keserü sorsára. 

Elmondotta a szerencsétlen ember egész 
élettörténetét. 1917-ben született Horgoson 
és az elemi iskolák elvégzése után került 
Szabadkára, hogy mesterségeti tanuljon. Mes- 
tere, aki egyuttal rokona is volt, a jugosz- 
láv etelepitési, törvény áldozatként szegé- 
nyen halt meg E törvény szerint minden 
magyartól elvették a földeket és olyanoknak 
adták, akik eazt sem tudták, javuárban keltl-e 
vetni vagy szeptemberben. Elveszett vagyo- 
nok, állástalanság és nyomor szakadt a ma- 
gyarságra és aki meg mert szólalni, annak 
azt mondták, hogy menjen Janka-pusztára. A 
propaganda, mely a királygyilkosság kiin- 
dulópontjául Janka-pusztát állitotta be, Ju- 
goszláviában mély gyökeret vert. 

Egy jellemző rablótámadást igy 
dott el a volt ejugoszláva katona : 

„Jugoszláv önkéntesek" 
– Egy szegény magyar ember néhány 

birkáját adta el a szabadkai hetipiacon és 

mon- 

Magyarnak születmi!... 

Amilor még szerh terrnp igáját nyönték aháskai magyar tink 
Egy szabadkai fiatalember borzalmas élményei 

a jugoszláv hadseregben 

amikor a pénzzel hazaftelé igyekezett, a ju- 
goszláv cönkéntesekx (dobrovoljácok) meg- 
támadták, pénzét elvették, őt magát pedig 
félholtra verték és otthagyták az utszélen. 
Az ügy tárgyalásán pedig a vad utonállók 
nevetve jelentették ki, hogy addig nem akar- 
nak meghalni, mig magyar ember husából 
pörköltet nem esznek és amikor a szeren- 
csétlen magyar ember elkeseredésében nekik 
rontott, ott a helyszinen vagdalták össze ké- 
seikkel a telismerhetetlenségig. 

A szökés 

Katonaéveiről beszélt ezután a fiatal- 
ember. Ujvidékre sorozták be az első ármiai 
tüzérezredhez és ugy osztották be őket, hogy 
minden egy magyar fiu után két szerb kö- 
vetkezett és ha ezek magyar szót hallottak, 
az háromnapi elzárást jelentett a magyar 
fiuknak. Az egyik magyar fiut egy elejtett 
magyar szaváért levetkőztették és. egy órán 
keresztül derékig érő csalánba kergették 
puskatussal, a többi magyarnak pedig végig 
kellett nézni enemes szórakozásukata. Ot ma- 

gát egy alkalommal félholtra verték, ennek 
nyomait egész életén át viselni fogja és 
mindez azért, mert egy éhező magyarnak 
egy szelet kenyeret adott és néhány magyar 
vigasztaló szót mondott. Nem birták sokáig 
és egyik bajtársával együtt megszöktek. 

Sok éhezéssel és szenvedéssel telt el az 
ut Szabadkáig, majd fellélegezve átjutottak a 
magyar határon. 

Még a román uralom alatt történt, hogy 

a válságos helyzetbe taszitott Ipartestület 
Rákóczi-uccai székházára 1 millió 500 ezer 

lejes kölcsönt vett fel Nagyszalonta város 

román vezetőségétől. Ezután minden ugy 

történt, ahogy azt a város román vezetősége 
kitervezte : Az Ipartestület székháza a város 
tulajdonába ment át. Az iparosság ugyanis 

részleteit fizetni s igy 
érdekképviseleti életét biztositó székházától 

megfosztották : a székház dobra került... 

A felszabadulás után a város vezető- 

sége – tudatában az ipartestületi élet fon- 

tosságának, - minden további eljárás nél- 

átengedte 
használatát. Az 

tudatában annak, hogy 
legalább is a kölcsönösszeg erejéig ki kell 

egyenlitenie tartozását, rögtön kereste a meg- 

oldási lehetőségeket. Hamarosan kiderült 

az iparosságnak a székház 

tekinthető személyek azonban, hogy csak egy megoldás van; m
ég- 

honvédelmi pedig az, ha valami uton-módon a székház 

törvényben toglalt felhatalmazás alapján a pénz nélkül visszakerülhetne az Ipartestület 
minisztérium ugy intézkedik, hogy az 

telékében kisegitő szolgálat 
tesznek eleget. Ezt a szolgálatot 
zat nélkül teljesitik abban az 
korábban tiszti, altiszti, vagy tisztesi 
fokozatot kaptak. A kisegitő szolgálatra kö- 
telezetteket ennek folytán mint rendfokozat- 

1939. tulajdonába. Miután a város - rossz pénz- 
évi zsidótörvény első paragratusa értelmé- 
ben zsidónak tekintendő hadköteles szemé-. 
lyek hadkötelezettségüknek a honvédség kö- kül nem gondolhatott a s teljésjog 

teljesítésével átengedésére, Molnár Imre ipartestületi elnök 
rendfoko- a minisztériumnál próbált segitséget találni. 

esetben is, ha E célból Budapestre utazott és az iparügyi 
rend- 

ügyi helyzete miatt - ellenszolgáltatás nél- 
székház teljesjogu 

A minisztérium vállalja 
az iparos-székház visszaállitását 

minisztériumban előadta a nagyszalontai 
iparosság kérelmét: a minisztérium szerezze 
vissza a várostól a székházat ! 

Gyulai Ákos miniszteri osztálytanácsos, 
Fráter György szalontai származásu minisz- 

teri müszaki tanácsos és Rózsing Béla mi- 

niszteriumi főmérnök, szakreferensek társa- 
ságában fogadta az ipartestületi elnököt, aki 

utjának eredményéről a következőket mondta 
munkatársunk előtt : 

A minisztériumi urak a legnagyobb 
jóindulattal kezelték előterjesztett kérelmün- 
ket s kilátásba helyezték, hogy amennyiben 

Szalonta város képviselőtestülete is megér- 

tést tanusitana az ügyben s különben jogos 
követelését leszállitaná, a minisztérium a vá- 

rossal szemben magára vállalná az Ipartestü- 

let adományának 10 esztendőn át való letör- 
lesztését. Az Ipartestület most a város képz 

viselőtestületéhez log kérést intézni a köve- 

telés méltányos leszállitása érdekében s re- 
méljük, hogy százszázalékos megértéssel fo- 

gunk találkozni, hisz, amit a város érde- 

künkben elenged, hogy teljesüljön az ipar- 

ügyi minisztérium feltétele, azt a város 

ugyancsak minisztériumi támogatás révén 
más oldalról meg fogja kapni. Amit elveszit 

a réven, megnyeri a vámon . . 

— BŐVÉRÜ, KÖVÉR EGYÉNEKNEK, 

nélkülieket kell nyilvántartani és kezelni. A KÖSZVÉNYES BETEGEKNEK ÉS ARANY- 
kisegitő szolgálat részletes szabályait a hon- 
védelmi miniszter állapitja meg. 

ÉRBEN SZENVEDŐKNEK reggelenként éh- 
gyomorra egy-egy pohártermészetes,, FERENC 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, JÓZSEF" keserűvíz, biztos, alapos és mégis 

kik felejthetetlen rága jó halottunk VERESS enyhe hashajtó hatása következtében, gyak- 

MIHÁLYNÉ szül. Katona Erzsébet temetésén ran 1gen jó szolgálatot
 tesz. Kérdezze meg 

oly nagy számban megjelentek és részvétük- orvosát ! 

kel tájdalmunkat enyhiteni igyekeztek, vala- —– Egész család életét mentette 

mint a Városi Dalárda minden egyes tagjá- meg egy macska. Stockholm egyik kül- 

nak, ezuton mondunk hálás köszönetet. Gyá- városában egész család, a szülők és tiz eves 

szoló család. kislányuk, a kályhából kiömlő gázok követ- 

keztében széndioxid mérgezést kapott. Azt, 
hogy ma mégis épségben vannak, csak a 
házi macskának köszönhetik. A macska 
ugyanis olyan keservesen kezdett el voni- 
tani, hogy a ház előtt elmenők, - mert az 
mégis feltünt, - benyomultak a házba és 

kinyitották az ablakot. Azonnal kórházba 
szállitották őket, kezelés alá vették a derék 

macskát is, ugyhogy délutánra, - hála a 
gyors orvosi beavatkozásnak, - már megint 
otthon örülhettek az életnek, a család és az 
életmentő macska is.



gesu gaza 
Törökorszás távolmarad a beavatkozástól 

A legutóbbi napok eseményei — 
közli egy svájci hirügynökség — két- 
ségtelenné tették. hogy azoknak a 
hireknek volt igazuk, melyek szerint 
Törökország távolmarad minden be- 
avatkozástól. Legjobb bizonyiték erre 
az, hogy semmiféle angol nyomásnak 

Amerika nem avatkorik be 

a háboruba 

Amerikából állandóan hadsereg- 
fejlesztési hirek érkeznek. - Ez azon- 
ban nem jelenti azt - állapitja meg 
egy ma reggeli hiradás, hogy az 
Egyesült Államok bele akarna avat- 
kozni a háboruba. Ma kétséget kizáró 
módon megállapithatéóé, hogy ez a 
szándék áll legtávolabb Washington- 
tól. - A balkáni események mély im- 
presziót váltottak ki az amerikai köz- 
véleményben. Főként nem értik félre 
Halitax lord volt angol külügyminiszte- 
rnek, Anglia nagykövetének tegnapi 
szavait, melyek szerint Angliának há- 
rom ellensége van: a németek által 
tengerfenékre küldött hajói, a német 
bombázó repülőgépek és maguk a né- 
met katonák. = Amerikában azt tart- 
ják, hogy e vallomás után apgliát már 
csak valami csoda mentheti meg. A 
newyorki lapok ennek kapcsán meg- 
jegyzik, hogy ez a csoda már nem le- 
het Amerika beavatkozása. 

nem engedett s nem volt hajlandó az 
országot előrelátható kalandokba bo 
csátani. Anglia — mondji ez a hir — 
belátván Törökország megváltozhatat- 
lan magatartását, főként ezért vonta 
vissza csapatait a Törökorszég alatti 
Irakból. : 

A vizg befejezettnek tekinti 
a görögországi hadjaratot 
A világsajtó ma reggeli cikkei egyön- 

tetüen megállapitják, hogy a tengely gőrög- 
országi sikerei után a balkáni hadjárat vil- 
lámgyors befejezése máris kétségtelen. 

Nagy tömegek szorulinak 
öszsze az athéni földszoroson 

Az Athén felé vezető földszoroson a 
görög és a mindenütt elől menekülő angol 
csapatok beláthatatlan tömege szorult össze. 
Ez az egyetlen ténykörülmény, mely késlel- 
teti a német csapatok előnyomulását. A né- 
met bombázók a visszavonulási utakat min- 
denütt tönkreteszik. 

EHocuih átélte öiödik 
bormbázását 

A mára virradó éjjel a német repülők 
tovább folytatták az angol sziget bombázá- 
sát. Ezuttal ismét ellátogattak Plimouthba, 
amely igy ötödik bombázását élte át. A mai 
éjjel egyébként a déli és délkeleti partokat 
bombázták. Itt emlitjük meg, hogy a görög- 
országkörüli hajóbombázások során eddig 32 
csapatszállitó hajót sülyesztettek el a német 
bombázók. 

a szinészeket 
Mint egyik előző lapszámunkban már 

bejelentettük, a napokban városunkba érke- 
zik a pestkörnyéki Hámory-szintársulat, mely 
május 3-án kezdi meg egyhónapra tervezett 
sziniszezonját. A társulat 34 tagból áll és 
két vagon diszletet hoz magával. Műsorán a 
legujabb darabok szerepelnek, operaházi ta- 
gok és több hires pesti szinművész vendég- 
játékával. A társulat titkárja, Szigetváry Mi- 
hály már három napja városunkban tartóz- 
kodik bérletek gyüjtése. végett, melyek olyan 
olcsók, hogy a kisjövedelmüű embereknek is 
módjukban áll a szinházi irodalom legujabb 
remekeivel megismerkedni,. Zsölye-szék 1 
pengő, I. hely 80 fillér, minden egyéb mel- 
lékköltség nélkül. A bérletek nbeyetele 
nincsen naphoz kötve és a vendégjátékokra 
is érvényesek. 

És ezzel kapcsolatban meg kell emlite- 
nünk valamit, ami Szalonta Kközönségének 
dicséretére válik. Mintha felszabaditásunkkal 
a művészet iránti közönyösség is lehulit 
volna az emberek lelkéről, Szalonta közön- 
sége kitárta karjait anyaországi szinésztest- 
véreink logadására. El kell ismernünk, hogy 
városunk szinházlátogató közönségének a 
multban sok keserüsége és csalódása volt a 
szinészettel kapcsolatban. És annál szebb és 
csodálatosabb. hogy — amit az eddigi ta- 
pasztalatok után remélni nem is mertünk — 
bárom nap alatt megtelt a szintársulat bér- 
letgyűjtő ive, melyen ott láthatjuk városunk 
egész társadalmát, a hatóságok és egyesüle- 
tek vezetőit éppen úgy, mint a hivatalnoko- 
kat, kereskedőket és iparosokat. Szalontát 
eddig úgy ismerték, mint nehéz várost, ahon- 
nan a szinészek mindig leégve távoznak. 
Közönségünk azonban most bebizonyitotta, 
hogy szereti a művészetet, ért is hozzá, fe- 
Jedni tudja a múlt minden keserűségét és 
csalódását és bizalmát előlegezi az anyaor- 
szági szintársulatnak, mely minden bizonnyal 
ki is fogja ezt érdemelni. 

Szalomta 

NAGYSZALONTA ÉS VIDÉKE 
TPARTESTÜLET. 

A város erélyesem folyiatija 
a járványok ellemi küzdelilmnest 

„Az Ujság" csak a napokban jelentette, 
hogy Nagyszalonta város egészségügyi hi- 
vatala erélyes intézkedéseket foganatositott 
— az itteni cigányság körében, azok egy 
részének fertőtlenitésével - a járványos be- 
tegségek megakadályozására. 

Tegnap és ma, a korareggeli órákban 
az egészségügyi hivatal - rendőri aszisz- 
tencia mellett - cigánynegyedek fertőtleni- 
tését hajtotta végre. Ezek során tegnap 
mintegy 90 cigányt „kopasztottak meg" : az 
élősdiek kiirtására fértiaknak, nőknek levág- 
ták a haját. Ahány cigányfej, most mind 
úgy néz ki, mint a holdvilág; a nőknek 
azonban megkegyelmeztek : bubifrizurát ké- 

szitettek nekik a borbélyollók... 
A megkopaszitás természetesen nem 

ment oly könnyen, mint ahogy elmondtuk. 
Férfiak, nők egyaránt ellenkeztek. Egy ci- 
gánylány még a rendőrnek is neki akart 
menni. A magyar rendőr parancsa azonban 
ezuttal is erős volt : Fáraó népének az egyéni 
szabadság anarchiája által nyomorba, tisztá- 
talanságba sülyedt szalontai ivadékai végül 
is megadták magukat : hagyták hajukat le- 
nyirni. A „harcias" cigánylány is. Mi több, 
mikor egy tál viz tükrében meglátta frizurá- 
ját, még bocsánatot is kért a rendőrtől.. 

Ezzel ma a cigányputrik fertőtlenitése 
véget ért. 

Marmincöt szalontai hadikölcsöne 
letétben fekszik a városnál 

Április 30-án lejár annak a határideje, 
hogy a hadikölcsönkötvényeket letétbe kell 
helyezni. Nagyszalonta városa mostj35 olyan 
egyén nevét hozza nyivánosságra, akiknek 
valamilyen ügyből kifolyólag a városi ható- 
ságnál letétben maradtak hadikölcsönkötvé- 
nyeik s akik ezért eddig nem jelentkeztek 
Hogy ezek a kötvények érvényüket ne ve- 
szitsék, tulajdonosaiknak a vonatkozó minisz- 
teri rendeletben előirt letétbehelyezési eljá- 
ráson keresztül kell esniök; tehát mindenek- 
előtt kötvényeiket a várostól vissza kell ven- 
niök. A városháza emeleti 15-ös számu szo- 
bában a szóbanforgó kötvények tulajdonosaik 
rendelkezésére állnak. 

A 35 kölcsönkötvén y tulajdonosainak 
névsora ez:. z 

Wanka Antal, Nagy Mihály, Frenkel 
Lajos, Rottenberg Márton, Szathmári László, 
Oláh Sándor, Zuh György, Szabó Sándor, 
özv. Kertész Lajosné, Kádár Sándor, Bagossi 
Sándor, Szilágyi András, özv. Oláh Istvánné, 
Zsirka Sándor, Klein Miksa, Csikos István, 
Balogh Imre, özv. Debreczeni Lászlóné, 
Vigh András, Szártói Jánosné, Major Sándor, 
özv, Bődi Istvánné, Kenéz Lajos, Barta Lajos, 
Széll Sándorné, Kenéz Sándor, Nagy Józset, 
Albert Lajos, Meskó Erzsébet, Pap Imre, 
Liclovan ÉEmeis, Benne Juliánna, Hugyecz 
Jánosné, Kiss Ferenc, Bihari Józsel. 

- A FRANCK cikóriakávé fokozzaal 
kávéital zamatát és illatát, valamint szép, 
aranyosbarna szinét, ss 

fák cseréppel azonnal eladók. 

Ériesités 
50 százalék kedvezmény Budapestre a 

Nemzetközi vásárra szóló vásárigazolvány a 
Nagyszalonta és Vidéke Ipartestület irodájá- 
ban kapható- Rákóczy ut 2 szám alatt. 

Apróéhirdetések 
Tüzitat szerezzen be Jámbor Lajosné 

fatelepén Gról Tisza István-ut (volt Geszti-ut) 
1. Telefon sz. 10-0 

Megvételre keresek 1 drb. 2x1 méter 
vasablakot. Cim a kiadóba. 2-2 

Egy jó karban lévő mély gyermekkocsi 
eladó. Munkácsi-utca 19. 

Egy fiut tanulónak felvesz. Apter uri- 
szabó. Toldi-tér 5. 1-3 

Eladó a Nádasér mellett 2 köblös lu- 
cerna első termése, esetleg kisebb tételekben 
is. Cim Hitler Adolt-út 61. 1–2 

Eladó azonnal szabadkézből Tompa- 
utca l14. sz. ház. U. o. bontásból kikerült 
használt tégla, vályog, ajtók, ablakok, épület- 

1-5 
Eladó egy füszer-üzlet berendezés, 10 

darab uj hordó, egy garnitura menet és 
anyametsző és több szerszámok. Alkotmány- 
utca 23. 1-2 

Nyomnatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sindor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Telefon : 60. 

FERENCJÖZSEF 
KESERÜv 


